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Part One: Reading (15 points)
A ) Comprehension (08 points)

Read the text carefully and do the activities.
Let’s Go to the Moon!

Human has walked on the moon since the Apollo 17 mission in December 1972. This time, though,
the astronauts will stay much longer than the few days of the Apollo 17 mission. So now, NASA’s
Exploration Technology Development Program is working on everything that will be needed to make the
moon a place where a crew of astronauts can live for months.

Explorers from Earth will have to build their own habitat, or home. Their home must protect them
like no home on Earth would ever need to do. Why?

There is no air on the moon. And the temperature varies from 387 degrees Fahrenheit below zero
(-233 Celsius) at night to 253 degrees Fahrenheit above zero (123 Celsius) in the day. Tiny micro-
meteoroids (space rocks) rain down on the moon’s surface. And no atmosphere means no protection from
the Sun’s harsh radiation.

So, a moon habitat for humans will have to be tough and very sturdy. It will have to be air tight, so
the inside can be pumped up with breathable air without exploding or leaking. The habitat will have to be
cooled during the moon day and heated during the moon night. It will need a water recycling system,
a power generating system and food storage and preparation facilities.

The materials to build the moon habitat should be lightweight, since they will have to be boosted
out of Earth’s gravitational field using rockets. The habitat will have to be sent to the moon in pieces and
assembled by the explorers once they arrive. So, it should be easy to put together, since the moon
explorers will be working in space suits.

http://spaceplace.nasa.gov

1. Circle the letter that corresponds to the right answer.
The text is: a. a report b. a web article . a newspaper article

2. Are these statements true or false? Write T or F next to the letter corresponding to the statement.
a. Apollo 17 stayed for one whole year on the moon.
b. Homes on the moon must protect astronauts better than homes on Earth.
¢. Oxygen is available on the surface of the moon.
d. Astronauts should use heavy materials to build their habitat.

3. Answer the following questions according to the text.
a. Do astronauts intend to spend more time on their next missions on the moon?
b. What must explorers do in order to be able to live on the moon?
¢. Who will put the pieces of the habitat together?
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4. What or who do the underlined words in the text refer to?
a. It (§4) b. they (§5)

B) Text Exploration ( 07 points)
1. Find in the text words whose definitions follow:

a. Travelling into a place for the purpose of learning about it. (§1)

b. The mixture of gases surrounding the Earth. (§3)

2. Complete the chart as shown in the example.

verb noun adjective
Example to explore exploration exploratory
.................................... hot
.................. _gravitation

3. Rewrite sentence (b) so that it means the same as sentence (a).
1. a. “ Space research is both a cultural and an industrial imperative, " Dr. Paul
Weissenberg says.
DDt Paul ‘Weissenberg savs thith. .o comiicnimnamis sississmiinmens s sammane
2. a. European countries introduced teaching Earth observation in high school science classes.

b. Teaching Earth observation ...............ccooviiiiiiiiiiiii i ieiieneanns

4. Classify the following words according to the number of their syllables.
habitat- rocket- astronauts-walked
1 syllable 2 syllables 3 syllables

S. Reorder the following sentences to make a coherent passage.
a. of the universe, planet Earth and the solar system.
b. to biomedicine, life and physical sciences.
¢. Space sciences are vital to the understanding of the structure

d. They also provide insights into new approaches

Part Two: Written Expression (05 points)
Choose ONE of the following topics:

Topic_One: Using the following notes, write a composition of 80 to 120 words on the importance of
| space research:
- space research helps in protecting the environment
- saving the lives of people during natural catastrophes
- space-based technologies for tsunami warnings
- communication technologies for better services

Topic two: Write a composition of 80 to 120 words on the following topic:
Some businessmen do not respect price regulations. They often sell their goods at too high prices.

What solutions would you suggest to fight such unethical behaviours?
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Part One: Reading (15 points)
A) Comprehension (08 points)
Read the text carefully and do the activities.

Eating Habits in America
There seem to be four trends in America at present which are connected with foods and dining.
First, there has been a notable increase in the number of reasonably priced restaurants which offer
specialty foods. Secondly, growing numbers of Americans are more regularly going out to eat in
restaurants. One reason is that they are not too expensive. Another reason, probably more important, is
that many American women today do not feel that their lives are best spent in the kitchen.

A third trend is that as a result of nationwide health campaigns, Americans in general are eating a
much lighter diet. Cereals and grain foods, fruits and vegetables, fish and salads are emphasised instead of
heavy and sweet foods. More than one American, of course, will refuse to give up that “solid” meal of
meat, potatoes, and gravy.

Finally, there is that international trend to “fast food” chains which sell pizza, hamburgers,
Mexican foods, chicken, salads and sandwiches, sea-foods and various ice-creams. While many
Americans and many other people resent this trend and while, as may be expected, restaurants also dislike
it, many young, middle-aged, and old people, both rich and poor, continue to buy and eat fast foods.

(From Douglas K.Stevenson, American Life and Institutions)

1. Circle the letter that corresponds to the right answer.
The text is: a. prescriptive b. narrative ¢. expository

2. In which paragraph is it mentioned that:
a. Americans prefer light meals to big meals.
b. junk foods consuming is a worldwide trend.

3. Answer the following questions according to the text.
a. What makes Americans turn to lighter diet?
b. Why do American women feel that their lives are best spent outside the kitchen?

4. Read the text and put the following sentences in the order they appear in the text.
a. Some Americans reject fast foods.
b. Junk food is still popular in America.
¢. American women are fond of eating outdoors.
d. American restaurants are inexpensive.

5. What or who do the underlined words in the text refer to?
a. which (§1) b. it (§ 3)
B) Text Exploration (07 points)

1. Find in the text words that are closest in meaning to the following:
a. increasing (§1) b. different (§3)

2. Give the opposites of the following words keeping the same root:
a. regular b. important ¢. continue d. healthy

4 03 dada
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3. Connect each pair of sentences with one of the given words. Make changes where necessary.

because - so0...... that - unless
a. Branding and packaging are important. They have become an integral part of the product.
b. You keep fit. You eat a balanced diet.

¢. Americans eat in restaurants. The restaurants are reasonably priced.

4. Classify the following words according to the pronunciation of the final ‘s’.
bodies — campaigns — fruits — foods — sandwiches — dislikes

/s/ /z/ /iz/

S. Fill in the gaps with words from the list.
likely — choose — teenagers — habits

Many factors affect what people choose to eat. These include age, .....1..... and presentation.
Different sectors of the community will ....2..... to eat different types of food, for example the factors that
are most ....3..... to convince teenagers to buy foods are convenience, trend, taste, cheapness, but ....4.... do
not generally care if food is environmentally friendly.

Part Two: Written Expression (05 pts)

Choose ONE of the following topics:
Topic one:
Obese people are more likely to get certain diseases than thinner people.
Using the following notes, write a composition of 80 to 120 words stating the main causes of
obesity, its dangers and how to control it.
- consuming too many calories
- physical inactivity
- genetic heredity
- diseases
- excess of weight
- medical check-up
- diet -exercise-surgery

~ Topic two: Write a composition of 80 to 120 words on the following topic: |

Huge sums of money are spent on space exploration while millions of people are dying of
hunger or terrible diseases. Some people think this money should rather be devoted to save
humanity. Are you for or against space exploration? Justify your answer.
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£ 3ana #5aa Let’s go to the Moon!

15 pts Part One: Reading

08 pts Al Comprehension

Ipt 1 1- The textis 1- b)a web article.

2pts 05x4 |2- a)F b)TF &F

3pts 1x3 |3 -a) Yes, they do.

b) To be able‘to live on the moon, explorers should build their own habitat / home.
L ¢) The astronauts / explorers / the explorers themselves. .

2pts 1x2 | 4- a) (Moon) habitat / home. b) the materials

07 pts B/ Text exploration

Ipt 0.5x2 1- a) exploration b) atmosphere |
Ipt 0.25x4 2-

verb noun " adjective
to heat heat / heating i
heater
to gravitate I gravitational
ravitating
2pts 1x2 | 3 1- Dr.Paul Weissenberg says that space is both a cultural and an industrial
imperative.
2- Teaching Earth observation was introduced in high school science classes by
European countries.
1pt 0.25x4 | 4- ' ‘
1syllable. 2 syllables. 3 syllables.. ~ 1
walked rocket astronauts _-habitat
2pts | 0.5x4 | 5-1)c 2)a—3)d -4b.
5 pts Written expression
2.5 | Topicl: form
25 content
3 Topic2: form
2 content
[
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£ 3aa 8l Jaa Eating Habits in America
15 pts = Part one : Reading
08 pts | A/ Comprehension
1pt 1 1. (c)expository
1,5pt | 0,75x2 ‘2. a)in§2 b) in§3
2pt Ix2 3. +a) nationwide health campaigns
b) - because the meals are not too expensive.
- because the price of meals is low outside.
- because it is hard for them to cook at home (inference).
2pts | 0,5x4 4 )-d @<, (Bra @-b
1,5pt | 0,75x2 5. a)which: reasonably priced restaurants b) it: this trend
07 pts B/ Text exploration
Ipt | 0,5x2 1. a- growing b- various
Ipt |0,25x4 2. irregular — unimportant — discontinue — unhealthy
1,5pt | 0,5x3 3. a) Branding and packaging are so-important that they have become an integral
part of the product.
b) You will not keep fit unless you eat a balanced diet./ Unless you eat...you
will not...
¢) Americans eat in restaurants because they are reasonably priced.
1,5 pt | 0,25x6 4.
/sl /z/ fiz/
fruits, dislikes bodies, campaigns, | sandwiches
foods
2pts | 0,5x4 5. (1) habits  (2) choose (3)likely  (4)teenagers
Parttwo: Written Expression
05 pts Written expression
2.5 | Topicl: form
25 content

N W

Topic2: form

content
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Texte :

Lorsqu’un enfant ne posséde que les quelques mots de Ia rue qui, le plus souvent, baignent dans
une ambiance dominée par I’inconvenance, la muflerie, ’impolitesse, I’indélicatesse et la grossiereté,
souvent accompagnées de violence, il devient alors et malgré lui systématiquement discourtois, impoli,
voire agressif. Voila une des raisons qui font que la connaissance d’un grand nombre de mots pallie et
offre a I’enfant des substituts plutdt attractifs, c’est-a-dire un vocabulaire adéquat et fourni. En effet, la
possession d’un vocabulaire riche, varié et attachant permet a I’enfant de faire le choix d’un langage
correct qu’il utilise dans son environnement immédiat. Ce qui contribue a fagonner sa personnalité dans la
civilité*, loin de toute goujaterie*.

Lors d’un séminaire international, tenu a I’occasion de la journée internationale de I’enfant, des
specialistes ont confirmé cet état de fait qui convoite ’esprit de I’enfant de par son innocence. 11 a été
prouve que les mots acquis dans la prime jeunesse ne sont pas si neutres que nous le pensons, dans la
mesure ou ils interviennent dans 1’évolution et les transformations mentales qui le fagonnent. C’est avec
le premier lot de mots de vocabulaire qu’il acquiert, que I’enfant entre directement dans le monde de la
communauté et de la communication. Devenu simple image verbale d’une langue, 1’enfant est donc
soumis aux langues qui sont I’instrument orientable, positionnable et dépendant a volonté de la mission
qui lui est conférée. C’est subséquemment qu’apparait dans une méme langue ou dans des idiomes*
distincts, des langues dites « violentes » et des langues dites « douces ».

Afin que P'enfant ne soit ni I’otage d’un réduit lexical ni la victime d’une overdose de paroles
refoulées ; seule la combinaison de I’école et du milieu familial, deux milieux déterminants qui doivent
strictement veiller au choix des mots et vocables & lui inculquer. Ce n’est, cn définitive, qu’ainsi que lui
seront offerts les moyens nécessaires qui lui permettront de faire équilibre et d’éviter les piéges des

tentations langagiéres.
d’aprés, A. ABDESSELAM, « Liberté », du 07-11-2006.
Yocabulaire :
*Civilité = politesse, courtoisie.
*Goujaterie = grossiéreté, muflerie, impolitesse.
*I1diome = langue, dialecte.

Questions :
I- Compréhension de I’écrit : (14 points).
1- Lathese défendue par 1’auteur est :
- Larue fagonne la personnalité de ’enfant dans la civilité.
- L’enfant qui n’apprend que le langage de la rue devient agressif.
- La rue permet a I’enfant de se comporter avec politesse.

Recopiez la bonne réponse.
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7. Relevez du texte un mot et une expression qui s’opposent a « la rue ».

3. Classez les termes et expressions suivants: « langage correct - discourtois — impoli -
vocabulaire adéquat - agressif — civilité », selon ce qu’ils expriment :

a- Enfant au vocabulaire limité ...

b- Enfant au vocabulaire riche ...

5 e 5 ves s

5 ene PERICITI

4- A travers son texte, I’auteur préconise I’emploi d’un langage correct.
Relevez du 1% paragraphe, quatre (04) adjectifs qui qualifient ce langage.

5. Fn relisant le texte, relevez quatre (04) termes appartenant au champ lexical de « langue ».

6- A quoi renvoie, dans les passages suivants, chacun des pronoms : ils — le — lui
a- « ... ils interviennent dans [’évolution et les transformations mentales qui le fagonnent.»
(2™ paragraphe)
b- « . veiller au choix des mots et vocables & lui inculquer.» (3™ paragraphe)

7- Parmi ces arguments, deux seulement sont développés par I’auteur. Lesquels ?
- Les premiers mots acquis par |’enfant fagonnent sa personnalité.
- Le vocabulaire acquis dés le jeune dge ne peut pas déterminer la place de I’enfant dans la société.
- Les langues dites « violentes » n’enseignent pas a I’enfant I’agressivité.
- Un enfant qui ne posséde qu'un vocabulaire limité peut devenir violent.

8- Dans le 2™ paragraphe, « subséquemment » exprime :
- La cause.
- La condition.
- La conséquence.
Recopiez la bonne réponse.

9- Complétez 1’énoncé qui suit a I'aide des mots et eXpressions proposes :
« neutre — communication — développement — apprend — transformations mentales — acquisy.

« 11 a été démontré par les spécialistes que ce qu’ ... l'enfant dans ses débuts n’est pas si ...

parce que ses ... surgissent dans son ... etses ... . C’est & partir de ce qu’il a appris qu’il pénétre
dans le monde de la ... »

10- Proposez un titre a ce texte.

II- Production écrite : (06 points) Traitez un seul sujet au choix:

1. Vous avez lu cet article dans le quotidien « Liberté » et vous voulez partager son contenu avec
vos camarades de classe. Rédigez le compte rendu objectif de ce texte (150 mots environ) qui sera
publi¢ dans la rubrique « Education » du journal de votre établissement.

2. Vous faites partie d"une Association qui lutte contre la violence dans les quartiers. Rédigez un
appel (de 200 mots environ) dans lequel vous sensibiliserez les jeunes sur les causes et les
conséquences des actes d’incivilité et de violence.
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Texte :

La révolution fut I’événement qui transcendera I’impossible pour différencier deux époques (...).
Le combat libérateur est intervenu apres des décennies d’un colonialisme qui a manié le sceptre* de fer
d’un despotisme* sauvage, sans précédent, confisquant a ce peuple toute dignité et tout repére spirituel et
matériel pour se convaincre de sa mainmise définitive sur I’ Algérie et sur ses richesses.

(...) Une poignée d’hommes décida de changer le cours de I’histoire, aprés que les mouvements
politiques, toutes tendances confondues, eurent épuisé tous les moyens de lutte. Jeunes et d’instruction
modeste, ils avaient cependant une vision claire des faits et analysaient les événements politiques avec
une grande clairvoyance. Dans un contexte particulierement difficile, ces hommes sont parvenus grice a
un plan €laboré, imprégné de hautes valeurs humaines et d'une maturité politique certaine, a imposer la
volonté du peuple. Ainsi, a retenti a travers le monde ’écho d’un événement majeur en Algérie, la
révolution populaire qui s’est assignée 1’objectif de briser le joug colonial et de recouvrer la souveraineté
et la dignité du peuple. Le peuple algérien a ouvert une page gloricuse de son histoire, chargée des hauts
faits de guerre et des sacrifices suprémes de ses valeureux enfants pour la liberté.

Dans sa tyrannie aveugle. I’occupant a mis en ccuvre toute sa machine de destruction pour
réprimer la volonté populaire au mépris des conventions humanitaires et des régles de la guerre. Fort de
I’appui inconditionnel de ses alliés, il mit le pays a feu et & sang, convaincu que la force était le seul
moyen d’étouffer la révolte d’un peuple farouchement attaché a sa liberté et a sa dignité. Loin de fléchir
sous cette expédition exterminatrice, le vaillant peuple a livré un modele de résistance qui balisera la voie
de la libération aux populations opprimées dans les quatre coins du monde. Soutenue par tous les hommes
libres de la planete et forte de I'aide morale et matérielle des pays fréres et amis, la révolution est venue a
bout de 1'oppresseur a 1'issue d une lutte qui a duré sept années et demi. (...)

Pour 1'Algérie et les algériens, Novembre restera a jamais synonyme d’espoir et d’espérance. Le
peuple algérien peut s’enorgueillir que ses efforts consentis aujourd’hui tant sur le plan interne qu’externe
soient & la hauteur des exploits de Novembre. Il est en droit également de se féliciter de son rang parmi

les nations, qui lui permet d’aller vers de plus grandes ambitions. (...)

Extrait du Message du Président de la République (60°™ anniversaire du déclenchement de la Révolution),
Le quotidien « L’Expression », samedi, 1° novembre 2014.

Vocabulaire :
*1e sceptre : baton de commandement, symbole de l'autorité supréme.
*le despotisme : volonté autoritaire, tyrannie et dictature.

Questions :

I- Compréhension de Pécrit : (14 points).
1- Ce texte :
- Présente un témoignage sur la Guerre de Libération.
- Présente les événements de la Guerre de Libération.
- Glorifie la Révolution de Novembre 1954.
Recopiez la bonne réponse.
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- «... briser le joug colonial et de recouvrer la souveraineté et la dignité...» (2°™ paragraphe).
Le verbe « recouvrer », signifie :

Couvrir.

Reconquérir.

Retrouver.
Cacher.
Recopiez les deux (02) bonnes réponses.

3. Parmi les termes et expressions suivants: «sceplre de fer, la détermination, la volonté,

despotisme sauvage, mainmise définitive, résolument décidésy, quels sont ceux qui relevent de:
a- Une poignée d’hommes : ..., ..
b- Le colonialisme & ..., «op e

g ree e

4- Relevez du 2°™ paragraphe quatre (04) mots ou expressions qui renvoient a « Révolution ».

5- «... ils avaient cependant une vision claire » (2% paragraphe).
« ...dans sa tyrannie aveugle » (3?"‘e paragraphe).
« ... sa liberté et a sa dignité » (3°™ paragraphe).
A qui renvoient les indices de personne suivants : « ils, sa, sa»?

6- Identifiez dans le 3™ paragraphe deux (02) expressions qui montrent la barbarie de ’occupant.

7. Complétez le passage suivant a I’aide des mots ou expressions proposés ci-dessous :
« suscitée, espérance, reconnaissance, soulévement armé, ambitions, sacrifices »

Le de Novembre 1954 représente pour I’ Algérie d’aujourd’hui un symbole d’. . Le peuple
algérien peut étre fier des consentis durant la guerre, de la .. internationale . et des futures
.. qu’il peut entretenir.

8- La révolution a été un exemple de lutte pour les peuples opprimés.
Relevez du 3°™ paragraphe le passage qui le montre.

9- Parmi les propositions suivantes, laquelle résume 1’idée du dernier paragraphe :
- L’Algérie révolutionnaire célebre le 60°™¢ anniversaire du déclenchement de sa révolution.
- L’ Algérie, fidele a sa révolution, est fiere de sa position dans le concert des nations.
- L’ Algérie se réjouit du soutien indéfectible des hommes libres de la planete.

10- Proposez un titre a ce texte.

II- Production écrite : (06 points). Traitez un seul sujet au choix.

1.

Vous avez lu ce message du Président de la République paru dans le quotidien « L’Expression ».
Rédigez le compte rendu objectif du texte (environ 150 mots) que vous présenterez a vos camarades
de classe a ’occasion de la journée du Chahid.

Votre lycée organise une journée d’étude sur la Révolution de Novembre. Rédigez un texte
argumentatif (20 lignes environ) dans lequel vous donnerez votre avis sur I’impact de la guerre de
libération et les acquis de I’indépendance sur I’avenir des générations.
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1 La thése défendue par I’auteur est :
i5 L’enfant qui n°apprend que le langage de la rue devient agressif.
1.5 1 0.75x2 | 2 Mot et expression qui s’opposent & « la rue » :

- « l’école » - « milieu familial »

3
15 | 025x6 a-Enfant au vocabulaire limité : discourtois, impoli, agressif.
o i b- Enfant au vocabulaire riche : langage correct, civilité, vocabulaire adéquat.

. |4 "Langage correct" : quatre adjectifs du 1% paragraphe — adéquat — fourni —
1| 0.25%4 | riche — varié — attachant accepter : - attractifs

5 Champ lexical de "langue" : mots — vocabulaire — substituts — langage —
2 | 0.50x4 | verbale — langagiéres — paroles — vocables — lexical — idiomes

6

-« ils » : le pronom désigne « les mots acquis dans la prime jeunesse ».
1.5 | 0.50x3 |-«le» : le pronom renvoie & « P’esprit de enfant ». accepter : Penfant

-« lui » le pronom renvoie 4 « Penfant »

7 Les deux arguments développés par I’auteur sont :
1.5 | 0.75x2 - Les premiers mots acquis par Uenfant faconnent sa personnalité.

- Un enfant qui ne posséde qu’un vocabulaire limité peut devenir violent.
0.5 8 "subséq t" exprime : la éq
15 | 025%6 9 Les mots et les expressions dans I’ordre : « apprend - neutre — acquis -
=250 dsvel P - transformati tales - ication ».
10 Accepter tout titre en relation avec Ia thématique développée dans le texte.
1.5 Exemples : - Influence du langage sur le comportement de I’enfant
- Relation entre la langue et la violence », etc.
Lk 14
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1 La bonne réponse est : ce texte « glorifie la Révolution-de Novembre 1954».

1 0.5x2

2 «... recouvrer la souveraineté... » (2% paragraphe).
Les bonnes réponses sont :
- Reconguérir.
~ Retrouver.
TR}

1.5 | 0.25x6

3 a-Une poignée d’homme : la détermination, la ¥ décidés ».
b-Le colonialisme : sceptre de fer, despoti , mainmise définitive ».

-3 J

2 | 0.5x4

4 Le champ lexical de « révolution » (2™ paragraphe) :
« Une poignée d’h — moyens de lutte - événements politiques — écho
d’un événement majeur — joug colonial - guerre - sacrifices suprémes

0.5x3

=
in

5 « ils avaient», le pronom personnel renvoie & : « jeunes »
- acceper : poignée d’h
« sa tyrannie », I’adjectif possessif renvoie & « I’occupant »
« sa liberté » : I’adjectif possessif renvoie au « peuple »

1.5 | 0.75x2

6 Barbarie de I’occupant : — tyrannie aveugle — machine de destruction — le pays &
feu et & sang — expédition exterminative

1.5 | 0.25%6

7

7 L’ordre des mots et expressions : « armé - espéi - sacrifices -

re i - - P

8 Le passage qui montre : "...un modéle de résistance qui balisera la voie de la
libération aux populations opprimées..."

9 - L’ Algérie, fidéle 4 sa révolution, est fire de sa position dans le conoert des
nations

10 Accepter tout titre en relation avec la thématique développée dans le texte.
Exemple : - « Novembre : un espoir pour les algériens »
- « Gloire 2 Novembre1954 », etc.
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IL Production écrite : (06pts)
| Compte-rendu Objectif :
1- Organisation de la production (02 pts)

0,25 - Présentation du texte (mise en page)
0,25 - Présence de titre et de sous-titres
- Cohérence du texte :
- Progression des informations
- absence de répétitions
- absence de contre-sens
- emploi des connecteurs
- Structure adéquate (accroche — résumé — commentaire)

0,25x4
05

2- Planification de la production (02 pts)
01

06 Pts o1 - choix énonciatif (en relation avec la consigne)
- choix des informations (sélection des i ion ielles)

3- Utilisation de la langue de maniére appropriée (02 pts)

01 - correction des phrases au plan syntaxique
0,25 - adéquation du lexique 2 la thématique
0.25 - utilisation adéq de signes de pc
0.25 - emploi correct des temps et des modes
0,25 - orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ).

Production libre : ( 06pts)
1- Organisation de la production (02pts)
0,25 - Présentation du texte (mise en page selon le type d’écrit demandé)
- Cohérence du texte :
- Progression des informations
0,25x4 - absence de répétitions
- absence de contre-sens
- emploi des connecteurs
025 x3 - Structure adéquate (introduction- développement- conclusion)

2- Planification de Ia production (02pts)

1 - choix énonciatif (en relation avec la consigne)
1 - choix des informations (originalité et pertinence des idées)

3- Utilisation de la langue de manidre appropriée (02pts)
1 - correction des phrases au plan syntaxique
025 - adéquation du lexique 2 la thématique
0,25 - utilisation adéquate de signes de ponctuation
0,25 - emploi correct des temps et des modes
0,25 - orthographe (pas plus de 10 fautes pour un texte de 150 mots environ).
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Seksu s uderyis

Imaziyen zik, tudert-nsen akk turez yer ugama, yer tkerza. Anect-a, ad t-id-yegzu umdan
seg wansayen i yurzen yer tudert-asen s umata. Ad ten-naf sean yiwet n tiremt d tuzzigt i yal
tasemhuyt : Yennayer, yal tamnadt d acu i txeddem ; amenzu n tefsut, d seksu s uderyis ;
amenzu n unebdu d ayrum s zzester. Nekni ass-a ad d-nemmeslay yef seksu s uderyis.

Seksu s uderyis, d yiwen seg wansayen n tmurt n Legbayel, deg tama n usamar.
Sewwayen-t ass amenzu n tefsut yer Yimaziyen, yettusemma ass n 28 deg furar n usezmez
agriguri.

Aderyis, d yiwen n yimyi iferrawen-is ttaken anzi(ttcabin) yer wid n wuffal, d acu kan
izuran-is d izuranen. D izuran-a i d-qqazen, ad ten-id-awin ad asen-kksen akal. Aderyis, ur ilaq
ara ad t-imasi (isami) yiwen s ufus-is acku ittett deg yifassen.

Ass-nni, tilawin ad d-niwlent seksu ; irgazen ad ruhen yer ssuq ney yer yigran ad d-awin
aderyis ; izegzawen am yibawen, tajilbant, lebsel, itemtumen. Wi, zik ttilin yer twaculin d
iquranen, rennun-asen lbatata, zrudiya d lleft, ma d timellalin am tura, win yesgan tiyuzad i as-
d-yettarwen ad d-yejmee, ma d win ur nesei, ad d-isey seg ssuq.

Izuran-nni n uderyis, ad wwen akked tmellalin deg teccuyt s waman, ad as-rren kra n
tisent(lemleh). Ma d izegzawen-nni ad ten-zewren yer useksiw ad rnun fell-asen seksu, ad d-
wwen akk s wurragen(leffar) n uderyis-nni.

Mi ara d-wwen akk, ad d-tesmir tmettut aseksiw-nni yer tziwwa, ad texled nezzeh
izegzawen-nni akked seksu. Syin, ad d-qgimen wat uxxam yer wulli. Seksu s uderyis,
yettwallay mebla Imerga, yettwaxdam am umegful (Imezfuf) ; yettwadhan s zzit n uzemmur,
llan wid i as-irennun ssker.

Qgaren-d, ur ilaq ara ad isew yiwen aman deffir seksu s uderyis ; daymi ttetten yimdanen
¢¢ina deg wadeg n waman, Tiremt-a tuzzigt n tefsut, xeddmen-tt d asafar ara igablen attan n
ubehri i yettilin deg tazwara n tefsut. Deg tazwara n tefsut, yettili wadu swayes yegguggug
ugama day ssufuyen-d yisekla akked yimyan s umata ijeggigen-nsen. S tezmert-nwen a wid t-
ixeddmen !

Ansay-a, yettili deg yiseggasen i yezrin, asmi i llan Yimaziyen tttidiren s wayen i d-
ttekksen kan seg wakal-nsen ; llan wid yesean llan wid ur nesei. Ma d tiremt-nni n seksu s
uderyis, mazal ar ass-a xeddmen-tt ; xeddmen-tt tura tdukliwin deg tuddar. Taggara-ya,
xeddmen-tt ula deg tesdawiyin.

Malek BELDJOUDI, Aymis "La cité",N° 262,
Le dimanche 2 mars 2014 ,s.b.15
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Isestanen :
1/ Tigzi n udris : (06/06)
1. Melmiiyettwaxdam seksu s uderyis ?
2. Ayyer urilaq ara ad nmasi (ad nsami) aderyis s ufus ?
3. Irgazen, ttekkin deg uheyyi n seksu s uderyis. Ini-d amek ?
4. Kkes-d segudris abayur (lfayda) i yesea seksu s uderyis i umdan.
5. Mugel tanfalit-a : ad as-rren kra n tisent.
- Dacuidanamekiyesea wawal i yettuderren deg tefyirt-a 7
6. D acu-t wanaw n udris-a ?
11/ Tutlayt : (06/06)
1. Af-dtalya taherfit n umyag-a : ad wwen
2. Sled tiwuriwin n wawalen n tefyirt-a : ad asen-kksen akal.
3. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tinid-d assay i yellan gar-asen :

« ur ilaq ara ad t-imasi yiwen s ufus-is acku ittett deg yifassen. »

111/ Afares s tira: (08/08)

Tiremt-nni n seksu s uderyis, mazal ar ass-a xeddmen-tt ; xeddmen-tt tura tdukliwin deg tuddar.
Taggara-ya, xeddmen-tt ula deg tesdawiyin.
Atas n wansayen (leewayed) i mazal ar ass-a xeddmen-ten yimdanen, ama deg yixxamen
ama deg tdukliwin ney deg yiyerbazen.
Fren yiwen seg-sen (ansayen), segzu-d d acu i xeddmen seg tazwara alamma d taggara.
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Aseksu(aberbuc)s uderyis

Imaziyen zik, tudert-nsen tebna yef ugama, yef tkerza. Ma nexs, ad t-id-yegza umdan seg
wansayen( leewayed) yellan di tudert-nsen s umata. Ad hen-naf sean tict n tiremt d tuzzigt i
yal yimer : Yennar, yal tamnadt d matta txeddem ; amenzu n tefsut, d aseksu s uderyis ; amenzu
n unebdu d ayrum s zzeeter. Ne¢ni ass-a ad nutlay yef seksu s uderyis.

Aseksu s uderyis, d yict seg wansayen n tmurt n Legbayel, deg tama n usamar.
Sewwayen-t(ssemmayen-t) ass amenzu n tefsut yer Yimaziyen, yettusemma ass n 28 di furar n
usezmez n yifellahen.

Aderyis, d yict n yimyi iferrawen-nnes ttemcabahen yer yin n wuffal, izuran-nnes d
izewwaren. D izuran-a i d-qgazen, ad hen-d-awin ad asen-kksen acal. Aderyis, ur ilaq c ad tilaf
yict s ufus-nnes acku(axater) ittett seg yifassen.

Ass-idin, tisednan ad fetlent aseksu ; irgazen ad ruhen yer ssuq ney yer yigran ad d-awin
aderyis ; ibawen, tajilbant, lebsel, itemtumen. ... zik ttilin yer twaculin d ineqqura, rennin-asen
Ibatata, zrudiya d lleft, ma d timellalin am yimira, win yesean tiguzad ttarunt ad d-yejmee, ma
d win ur yesein c, ad yesey si ssuq.

Izuran-idin n uderyis ad mmen( ad nwan) akked tmellalin di tasilt s waman ad as-derren
cra n tisent. Ma d izegzawen ad hen-fewren deg useksak ad rnin fell-asen seksu, ad mmen s
wurragen(leffar) n uderyis.

Mi ad mmen ukkel, ad tesmir tmettut aseksak-idin di tziwwa, ad texled mlih izegzawen-
idin id n useksu , ad qgimen wayt uxxam yer wul¢i(walu). Aseksu s uderyis, yettwac¢ay bla
Imerg, yettwaxdem am umegqful (Imesfuf) ; yettwadhen s zzit n uzemmur, llan wid i as-irennin
ssuker.

Qgqaren, ur ilaq c ad yisew yict aman deffer n useksu s uderyis; ttetten yimdanen ¢¢ina
deg wadeg n waman. Tiremt-ay tuzzigt n tefsut, xeddmen-tt d asafar n wattan n ubehri i
yettilin di tazwara n tefsut. Di tazwara n tefsut yettili wadu yes-s i yegguggug (yesnewwir)
ugema ; ssragent tisekla akked yimyan s umata tijeggigin-nsent. S tezmart-nwen a wid t-
ixeddmen !.

Ansay-a, yettili deg yiseggasen i yezrin, asmi llan Yimaziyen tteddren s wayen i d-
ttekksen seg wacal-nsen ; llan yid yesean, llan yid ur sein c. Ma d tiremt-idin n useksu s uderyis,
mazal al ass-a xeddmen-tt ; xeddmen-tt lug-a ddukkilen deg igewwira. Taggara-ya, xeddmen-tt
ula di tesdawin(tesdawiyin).

Malek BELDJOUDI, Aymis "La cité”,N° 262,
Le dimanche 2 mars 2014 ,5.b,15

Isestanen :
1/ Tigzi n udris : (06/06)
1. Melmiiteggen (xeddmen) aseksu s uderyis ?
2. Mayef urilaq c ad nlaf aderyis s ufus ?
3. Matta xeddmen irgazen n wayt uxxam ass n uftal nuseksu s uderyis ?

4, Kkes-d segudris abayur ( Ifayat ) yesea useksu s uderyis i umdan?
5. Qqel di tenfalit-ay : ad as-derren qli n tisent.

Matta d anamek i yesea wawal i yettuderren deg tefyirt-a?
6. Mattad anaw n udris 7
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I1/ Tutlayt : (06/06)

1. Af-dtalya taherfit n umyag-aya : ad mmen
2. Sled tafyirt-a : ad asen-kksen acal.

3. Semma-d isumar n tefyirt-aya, tinid-d assay yellan jar-asen :

« ur ilaq ¢ ad t-ilaf yict s ufus-nnes acku ittett seg yifassen. »
111/ Afares s tira: (08/08)

Tiremt-idin n useksu s uderyis, mazal ald ass-a xeddmen-tt ; xeddmen-tt imir-a(lug-a)
ddukilent deg yigewwura. Taggara-a, xeddmen-tt ula deg tesdawiyin.
Ggut n wansayen (leewayed) mazal ald ass-a xeddmen-hen yimdanen, ama deg yixxamen ama
deg tdukliwin (tiduklatin) ney deg yiyerbazen.
Fren yiwen seg-sen (ansayen), segzu-d matta i xeddmen seg tazwara yer taggara.
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Yir rray
zik-nni, llan tlata n watmaten ttidiren dduklen am yidudan n ufus. Tteeddin wussan,

ttemsukkasen-d, ttnayen armi kkren yer bettu. Bdan tamezduyt, rnan tiferkiwin.Teqqgim-asen-

d yiwet n tzemmurt, tezga-d gar-asen.

Yenna-yas umeqqran : - D nekk ara tt-yawin, d nekk i d ameqggran. Yenna ulemmas deg-
sen : - Ala, d nekk kan ara tt-yawin, ifurkan-is malen-d yer wayla-w (wakal-iw). Ma d amectuh
yesmeh, yenna-yasen : Nekk fkiy-awen-tt. Ttnayen akken, yal wa yeqqar i wayed d nekk ara tt-
yawin. Armi ulac sswab, ruhen yer yiwen n umyar ad idebber fell-asen.

Nnan-as : Akken twalad igerrez, ad nexdem.

Yenna-yasen .- Yeshel rray-is, ruhet. Mi awen-d-ssawley, aset-d.

Yekker umyar-nni yessawel i yiwen yesseylay isekla, yenna-yas :

Seyli tazemmurt n leflani, gzem-itt d isyaren tferqed-ten yef sin n yimuren.

Yessawel-asen umyar i sin n watmaten-nni, yenna-yasen: - Ha-tt-an tzemmurt-nni,
tuyal d isyaren, yal yiwen deg-wen ad yerfed amur-is. Ruhen ddmen isyaren-nni. wwin-ten,
uyalen s ixxamen-nsen ferhen. Yeggra-d wawal qqaren-t :

« D yir rray i igelleen tazemmurt »

« Nuday yef yixef-is ; Ufiy azar-is »

Remdane LASHAB, Zik-nni deg wat Dwala, sb.72-73

Isestanen:
1/ Tigzi n udris : (06/06)

1. Deg tseddart tamezwarut, anallas d agensay ney d azyaray ?
Mi bdan watmaten, ufan-d ugur. D acu-t ?
Amek i yefra umyar ugur-nni?
Af-d iger n umawal ( aktawal ) n wawal “ccwal”seg udris.
D acu-t wanaw n udris-a ?

oo WD

11/ Tutlayt : (06/06)
1. « Ruhen ddmen isyaren-nni, wwin-ten, uyalen s ixxamen-nsen ».
_  Bdutinawt-a akka: truh....
2. Sled tafyirt-a : yessawel-asen umyar.
3. Semmi-d isumar n tefyirt-a, tinid-d d acu i d-temmal tesyunt i ten-yeqqnen.
- Mi awen-d-ssawley, aset-d.
111/ Afares s tira: (08/08)
D ddyel ( ccer ) i d-yeslalayen amennuy gar yimdanen.
lmend n tinawt-a, ales-d kra n tedyant i yeqqnen yer wanect-a.
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Rray afewwah

7ik, llan tlata n wawmaten tteddren, dduklen am yidudan n ufus. Tteeddan wussan,
ttemsukkasen-d, ttnuyen ald ixelden yer bettu. Bdan tamezduyt(axxam), rnin tiracqay.Teqqim-

asen-d tict n tzemmurt, tusi-d jar-asen.

Yenna-as umeqqran : - D ne&¢ ad t-yawin, d ne¢t i d ameqqran. Yenna ulemmas deg-sen
.- Aha, d ne&t ad t-yawin, rrsem-nnes iwella-d yer wayla (wacal) -inuy. Ma d amezyan yesmeh,
yenna-asen : Ne&¢ uciy-awen-tt. Ttnuyen, yal wa yeqqar i wid(win) d ne¢c ad t-yawin. Almi ulac
sswab, ruhen yer umyar ad idebber fell-asen. Nnan-as : matta yehlan, ad t-nexdem.

Yenna-asen : - Yeshel rray-nnes, ruhet. Mi awen-d-ssiwley, aset-id.

Yekker umyar-idin ilaya (yessawel) i win igezzmen tisekla, yenna-as :

Bbi (ssehwa-d) tazemmurt n leflani, gzem-itt(qasi-tt) d isyaren tferged-hen yef sen n yimuren.

ilaya-sen umyar i sen n wawmaten-idin, yenna-asen : - Ha-tt-ayen tzemmurt-idin, twella
d isyaren, yal yict deg-wen ad yerfed amur-nnes. Ruhen refden isyaren-idin, wwin-hen, wellan
yer yixxamen-nsen ferhen, Yeggra-d wawal yettwannayen (qgaren-t) :
« D rray afewwah i igelleen tazemmurt »

« hewwsey yef yixef-nnes ; Ufiy azar-nnes »

Remdane LASHAB, Zik-nni deg wat Dwala, sb.72-73

Isteqgsiyen:
1/ Tigzi n udris : (06/06)

1. Deg tseddart tamezwarut (tamenzut), anallas d agensay niy d azyaray ?
Mi bdan wawmaten, ufin ugur (muckil). Matta yella ?
Mamek is-d-yufa umyar ferru (lhell)  wugur-idin ?
Af-d iger n umawal ( aktawal ) n wawal “ccwal” (inuyan) seg udris.
Matta d anaw n udris-aya ?

o e

11/ Tutlayt : (06/06)
1. « Ruhen refden isyaren-idin, wwin-ten, wellan yer yixxamen-nsen »
- Bdutinawt-a amma : "trub..come f

2. Sled tafyirt-a : ilaya-sen umyar.
3, Semma-d isumar n tefyirt-a, tinid-d matta id-temmal tesyunt i hen-yeqqnen.
- Mi awen-d-ssiwley, aset-id
111/ Afares s tira: (08/08)
D ddyel ( ccer } i d-yeslalayen inuyan jar yimdanen.
Ilmend n tinawt-a, ales-d ca n tedyant i yeqgnen yer tyawsa-aya.
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1/ Tigzi n udris
01 1. Yettwaxdam seksus uderyis:
- ass amenzu n tefsut
- ass n 28 deg Furar n usezmez agriguri.
- Asmiillan Yimaziyen ttidiren s wayen id-yefka wakal-nsen.
01 2. Urilaq ara ad nmasi aderyis s ufus acku ittett deg yifassen.

06 01 3. Irgazen, ttekkin deg uheyyi n seksu s uderyis imi d nutni i d-
yettawin aderyis seg lexla (igran) ney deg ssug, ttayen-d dayen
izegzawen (Ixedra).

01 4, Abayur i yesea seksu s uderyis: d asafar n wattan n ubehri.
01 5. Anamek i yesea wawal ad rren: ad raun, ad gren, ad gedlen, ad gen,
ad zuzren, ad xedmen...
01 6. Anaw n udris-a d asegzan (d imsegzi).
11/ Tutlayt
01 1. Talya taherfit n umyag : ad wwen: eww
2. Aslad n tefyirt :
0.5 - ad : d tazelya n wurmir.
0.5 - -asen : d amgim awsil asemmad arusrid.
0.5 - -1 : d amatar udmawan / d ameskar (d amigaw, d asentel).
- kks- : d afeggag / d aseyru.
0.5 - akal : d asemmad usrid.
0.5 3. Asemmi n yisumar d wassay i ten-yeqqnen:
06 ur ilaq ara ad t-imasi yiwen s ufus-is acku ittett deg yifassen.
1 - urilaq ara ad t-imasi yiwen s ufus-is : d asumer agejdan.
1 - acku ittett deg yifassen : d asumer amsentel n tmentilt.
0.5 - assayiyellan gar yisumar-a : d tamentilt, temmal-it-id acku.
111/ Afares s tira
- Anaw n udris :
0.5 - Banen-d yiferdisen n tegnit n tmenna : amesgal, iswi, isalan iwatan
(izen), anermas, ...
08 0.75 - Tikta ddant d usentel
0.5 - Tayessa n udris tefrez.
0.5 - Agader n tecrad n wanaw n udris.
- Tutlayt :
i 0.5 - Asemres n yinamalen iwatan.
B 48 } 16 ool Ankis
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0.5 - Asefti n yimyagen yer tmezra iwatan.
0.5 - Asemres n umawal iwatan.
0.5 - Asemres n yisemmaden akken i d-yewwi ad ilin.
0,5 - Agader n yilugan n tira.
0.5 - Asigez n udris.
~ Taseddast / Tazdawt
0.5 - asebded n tefyar tummidin
0.5 - Tuqqgna gar tefyar akked tuggna gar tseddarin.
0.5 - Asemres n yixulaf (tikkesrert).
- Udem n ufaris :
0,5 - Tettwatham tira.
0,25 - Tellatama i yal taseddart.
0,25 - Yella ujerrid gar tseddart d tayed.
0,25 - Tira n usekkil ameqqgran anda iwata.
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